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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 5729/J vom 8. April 2026 der 

Abgeordneten Mag. Dr. Jakob Schwarz, BA, Kolleginnen und Kollegen beehre ich mich 

Folgendes mitzuteilen: 

Zu Frage 1 

Wie hoch waren die nach vorläufigen Gebarungserfolg 2025 ausgezahlten Förderungen in 

Ihrem Ministerium (bitte um getrennte Darstellung nach Globalbudget)? 

Vorausgeschickt sei, dass es eine Vielzahl an Definitionen von Förderung gibt, die zu 

unterschiedlichen Antworten auf die Frage führen, wie hoch Förderungen eigentlich sind. 

Im Folgenden wird die Definition des Haushaltsrechts nach § 30 Abs. 5a, 5b 

Bundeshaushaltsgesetz angewandt, nach deren Logik auch die Verbuchung erfolgt.  

Im vorläufigen Gebarungserfolg werden die ausbezahlten Förderungen nicht ausgewiesen; 

eine qualitätsgesicherte detaillierte Auswertung erfolgt mit dem Förderungsbericht 2025. 

Eine Auswertung der budgetären Ansätze mit Förderspezifikation ist möglich, aber 

erfahrungsgemäß mit Unschärfen behaftet. Folgend die Auswertung der bislang als 
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sowie auf Namen und Rechnung eines anderen Rechtsträgers gekennzeichneten 

Transaktionen nach Globalbudget. Die Darstellung erfolgt exkl. Abwicklungskosten.  

Globalbudget  

(FH)  

2025  

vorl. Erfolg  

15.01  116.770.732,33 Euro  

45.01  22.309.304,50 Euro  

45.02 - 31.228.415,15 Euro  

 

Zur Darstellung der Förderungen in den für das Bundesministerium für Finanzen (BMF) 

relevanten Untergliederungen 15 und 45 inkl. Abwicklungskosten darf auf die 

angeschlossene Beilage verwiesen werden.  

Zu Frage 2 und 4 

2. Wie hoch waren die ausgezahlten Förderungen aus Ihrem Ministerium im Jahr 2024 

(bitte um getrennte Darstellung nach Globalbudget)? 

4. Welche Förderungen wurden im Vergleich vom Erfolg 2024 zum vorläufigen 

Gebarungserfolg 2025 gekürzt? 

a. Um wieviel wurden die angeführten Förderungen jeweils reduziert? 

Zur Darstellung der Förderungen in den für das BMF relevanten Untergliederungen 15 und 

45 inkl. Abwicklungskosten darf auf die angeschlossene Beilage verwiesen werden.  

 

Eine sachlich und zeitlich gegliederte Übersicht über die aus Bundesmitteln gewährten 

Förderungen inkl. Abwicklungskosten ist im Förderungsbericht 2024 veröffentlicht und 

unter https://www.bmf.gv.at/themen/budget/publikationen/foerderungsbericht.html 

einsehbar.  

 

Es darf jedoch angemerkt werden, dass die Novelle des Bundesministeriengesetzes in der 

nunmehr geltenden Fassung, BGBl. I Nr. 10/2025, erhebliche Änderungen in der 

Ressortzusammenstellung brachte und die Daten für 2024 daher nur bedingt mit den 

Zahlen der Folgejahre vergleichbar sind.  
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Zu Frage 3  

Wie hoch sind die budgetierten Förderungen in Ihrem Ministerium laut Budgetplanung für 

das Jahr 2026 (bitte um getrennte Darstellung nach Globalbudget)? 

Zur Darstellung der budgetierten Förderungen in den für das BMF relevanten 

Untergliederungen 15 und 45 für das Jahr 2026 darf auf die angeschlossene Beilage 

verwiesen werden.  

Indirekte Förderungen werden im Rahmen des Budgetvoranschlages 2025/2026 

berücksichtigt, wobei diese nicht separat ausgewiesen werden. Informationen im Hinblick 

auf die Reduktion von indirekten Förderungen im Jahr 2025 bzw. 2026 sind dem 

Strategiebericht 2025 bis 2028 sowie 2026 bis 2029 bzw. dem Budgetbericht 2025 und 

2026 zu entnehmen. 

Zu Frage 5 

Für 2026 sind 150 Mio.€ Einsparungen durch die „Förder-Taskforce" budgetiert. Sind 

Förderungen aus Ihrem Ministerium von diesen Einsparmaßnahmen betroffen? 

a. Wenn ja, welche Förderung bzw. welche Förderungen sind betroffen? 

b. Wie hoch sind die Kürzungen der betroffenen Förderungen jeweils? 

Die Einsparungen für das Jahr 2026 wurden bereits im Vorjahr im Rahmen des 

Budgeterstellungsprozesses auf die Ressorts und Untergliederungen aufgeteilt und im 

Budget 2026 entsprechend berücksichtigt. Darüber hinaus darf in Bezug auf Förderungen 

in den für das BMF relevanten Untergliederungen 15 und 45 auf die angeschlossene 

Beilage verwiesen werden.  

Zu Frage 6 

Ist Ihr Ministerium an der „Förder-Taskforce" beteiligt? 

a. Wenn ja, wie ist diese Beteiligung ausgestaltet? 

Das BMF übernahm im Rahmen der Förder-Taskforce eine zentrale koordinierende und 

leitende Rolle. Neben dem Vorsitz war das BMF für die organisatorische Abwicklung 

verantwortlich. Dabei wurden unter anderem ressortübergreifende Erhebungen zu 
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bestehenden Förderpraktiken koordiniert und analysiert sowie ein Austausch mit 

relevanten Stakeholdern, insbesondere Abwicklungsstellen sowie Expertinnen und 

Experten aus der Wirtschaftsforschung organisiert und abgehalten. Die dabei 

gewonnenen Erkenntnisse wurden in die Arbeitsgruppen im Rahmen von Sitzungen 

eingebracht, diskutiert und in den veröffentlichten Bericht integriert. 

Der Bundesminister: 

Dr. Markus Marterbauer 

Beilage 

Elektronisch gefertigt 
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